

因地施策 善用科技 动群众

# 广州再推百条农村生活垃圾分类样板村

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员成广聚、吴锦锋报道：4月1日，记者自广州市城市管理和综合执法局获悉，广州今年将着力推进第二批100条农村生活垃圾分类和资源化利用样板村建设，加快推进花都区全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范区创建工作，持续巩固当前已创建的100条示范村和200条样板村建设成果，不断加大宣传推广力度，发挥示范带动效应，促进广州农村垃圾分类蔚然成风，擦亮乡村振兴底色。

## 五方面建设内容和标准

据了解，第二批农村生活垃圾分类和资源化利用样板村分别为白云区12条、黄埔区3条、番禺区19条、南沙区12条、从化区24条、增城区30条。

广州市城管部门有关负责人介绍，农村生活垃圾分类和资源化利用样板村主要涉及机制体制、宣传培训、分类收运、资源化利用、设施配置等5方面建设内容和标准。

例如在建设过程中，要健全农村再生资源回收利用网络，着重抓好可回收物回收利用、厨余垃圾就地处理、优化收运模式等工作，推动农村垃圾分类和资源化利用工作不断迈上新台阶。

## 农村垃圾分类亮点纷呈

2021年，广州市在白云、番禺、从化、增城、南沙5个区的200个行政村实施生活垃圾分类和资源化利用样板建设，各区紧密结合农村实际，因地制宜推进样板村建设，垃圾分类工作亮点纷呈。

增城区中新镇濠迳村利用“老旧”房屋绘制垃圾分类“明星”小画廊、宣传墙，高标准建设具有岭南乡村特色的分类投放点和多功能收集房，推行定点分类投放与上门收集相结合，推进厨余果蔬就地喂养家禽，实现厨余垃圾不出村。

白云区江高镇沙溪村试行“9+1”分类公交收运模式，以“云村码”记录村民分类情况，采取高温好氧堆肥发酵技



“环卫驿站+垃圾分类宣教展厅+再生资源回收站”多功能于一体（通讯员供图）

术就地资源化处理园林绿化废弃物，有效解决生活垃圾分类不精准和资源化利用难题。

此外，各区还广泛运用多种载体宣传垃圾分类，引导村民参与，营造争先创优的良好氛围。

# 东莞拆除两处违建铁皮棚

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员万圆圆、冯钰婷报道：根据东莞市市政府对违法建设治理工作的要求，该市城市管理和综合执法局持续深入开展“两违”整治工作，对新增违法用地、违法建设“零容忍”，坚决打击违建行为。

近期，樟木头城管分局“两违”办再次重拳出击，对多个社区共6宗违法建筑开展联合执法行动，依法拆除违法占地的建筑物，恢复土地用途。本次拆违行动6个违建点同时

整治，出动工作人员150人次，投入挖机、铲车、车辆等设备20余台。此次拆除6宗违法建筑共1909.04平方米，各部门明确分工，各司其职，紧密配合，拆除行动安全高效、顺利进行。

石碣城管分局则通过无人机空中网格化排查发现镇内某道路存在违建痕迹，立即组织地面专班网格化巡查人员现场排查，最终锁定两处违法搭建铁皮棚。经多次走访属地村，核实两处铁皮棚均为违法搭建，面积约450平方米。随后，石碣城管分局严格执行违建处置流程，



樟木头城管执法拆除违建现场

迅速组织人员拆除两处违法铁皮棚，恢复土地原状。执法人员现场全程监督拆除过程，督促当事人及时清运垃圾渣土，以降低交通影响、减少环境污染。并告知当事人有关违建治理的政策法规，要求凡建必报，先报再建。

接下来，东莞市城市管理和综合执法局将持续加大执法力度，坚决将违建遏制在萌芽状态，同时充分发挥社会舆论监督，积极引导群众参与到违建治理监督工作中，形成社会参与、全民监督的社会共管、共治局面。

# 珠海金湾清退3600台违规共享单车

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海金湾区城市管理和综合执法局联合三灶镇综合行政执法办公室开展专项行动，清退了约3600台未经批准擅自投放在金湾区三灶镇的互联网租赁自行车，并对2家擅自投放互联网租赁自行车且逾期未清退的企业，依法立案处罚，共罚款4万元。

据统计，当前共有哈啰、青桔、美团3家互联网租赁自行车公司在金湾区共投放共享单车约2.3万辆。金湾区城市管理和综合执法局实行一小时反馈机

制，抓好常态化管理。并督导三灶镇综合行政执法办公室组织执法力量进行排查，多次约谈互联网租赁自行车运营企业，宣讲《珠海经济特区互联网租赁自行车管理办法》，要求运营企业负责人切实负起主体责任，增加人手强化运维监管，严格实行一小时反馈机制，收到各部门反馈的车辆乱停乱放信息后，需在一小时内及时整改反馈。对影响交通环境的、违规投放的车辆提高清理频次，实现共享单车规范化、常态化管理，全力打造安全、有序、便民的绿色出行环境。

此外，金湾区城市管理和综合执法局牵头组织召开金湾区共享单车专题会议，与交警部门、各镇、有关企业就如何提高共享单车管理实效进行讨论，加快形成齐抓共管的工作格局。同时，积极引导企业合理有序投放，指导企业组建与投放规模相适应的运维团队，以网格化模式进行不间断巡查，及时清理乱停乱放车辆。鼓励企业依托技术创新推进服务创新，促进行业健康有序发展。利用微信联络群转办和处理问题投诉和咨询事项，探索构建政府、企业、社会

的多元监管渠道。

金湾区城市管理和综合执法局表示，将继续督导各镇综合行政执法部门加强巡查管控，加大执法力度，在相关主管部门未审批互联网租赁自行车企业准入之前，执法人员将严格依据《珠海经济特区互联网租赁自行车管理办法》履行职责，出现一宗、处理一宗，全力保障整洁有序的市容环境。同时，该局呼吁市民将车辆停放在指定区域，文明使用共享单车，养成良好的用车习惯，共同营造、维护高品质城市环境。

## 广州白云以“两大行动”为抓手 打造城市管理精品样板

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、李峰志、姚慧报道：近日，广州市白云区城市管理和综合执法局在2022年“两大行动”暨美丽白云容貌品质建设工作部署会提出，今年白云区将坚持以社区容貌品质全域提升和“门前三包”全民行动“两大行动”为抓手，打造城市管理精品样板，推进全域环境治理结出硕果。

## “绣”出老旧社区新风貌

当天，参会的相关部门及24个镇街工作人员，一起参观了广州市容貌品质社区——石门街滘心社区，走访了该社区公园、垃圾投放点、老人活动中心等，了解其培育容貌品质社区的经验做法。

“滘心社区经过容貌品质社区培育创建，做得真是好，特别是细节方面，值得我们学习。”在参观滘心社区河涌两岸时，龙归街市政服务所所长周福鹏表示。

据了解，2021年白云区成功培育了23个区级、2个市级容貌品质社区，其中，石门街滘心社区排名全市第一、棠景街棠溪南社区排名全市第六。2019至2021年连续3年，广州市容貌品质社区第一名都花落白云区。

今年，白云区各镇街将继续树牢全域

提升理念，稳步提升社区环境和格调品位，让老社区焕发新活力。

## “门前三包”行动不止步

在2021年的“门前三包”全民行动中，白云区云城街入选广州市“门前三包”样本镇街。今年，白云区各镇街将继续合力推进“门前三包”责任制工作落实，未签订责任书的路段内店铺要加紧签订，对新开、遗失的店铺要进行补签，做到应签尽签。同时，运用智慧信息平台，借助市民“云报事”随手拍等方式，发动居民主动监管，群策群力共建共享。

白云区城市管理综合执法局有关负责人表示，为进一步加强市容环境卫生管理工作，今年白云区将坚持以“两大行动”为抓手，打好容貌品质社区培育保卫仗和“门前三包”翻身仗，打造城市管理精品样板。同时，坚持科技赋能增效，推进智慧环卫出新出彩，推广环卫“物管化”新模式，持续推进城中村保洁质量和建筑垃圾整治水平。

会上，白云区城市管理和综合执法局向石门街、棠景街颁发“广州市2021年容貌品质社区”铭牌，向云城街颁发了“广州市2021年‘门前三包’样本镇(街)”铭牌，相关镇街作了经验介绍和表态发言。